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Постановка задачі. При дистанційному вив-
ченні та класифікації ландшафтів, природних і
штучних об’єктів важливе значення мають їхні оп -
тичні властивості [8]. Це обумовлено двома основ -
ни ми обставинами: 1) розподіл відбивних та ви -
про мінювальних властивостей по спектру є осно-
вою для виявлення об’єктів різних класів на фоні
різних ландшафтів; 2) спектральні відбивні харак-
теристики природних і штучних об’єктів є інварі-
антними (у певних межах) щодо зовнішніх факто-
рів – зміни освітленості, кута візування, часу доби
тощо [5]. Тому при створенні та функціонуванні
геоінформаційних систем (ГІС), призначених для
вирішення спеціальних тематичних задач, особли-
ву увагу потрібно приділяти отриманню достовір-
них і точних спектральних характеристик покрит-
тів природних та штучних об’єктів, а також їх на -
ко пиченню і систематизації.

Проте ефективне використання спектральних
характеристик об’єктів при вирішенні прикладних
задач можливе лише за умови раціональної органі-
зації їх пошуку, зберігання та обробки. Забез пе -
чен ня цих можливостей досягається створенням
спе ціального автоматизованого сховища – бібліо-
теки спектральних характеристик (БСХ) покрит-
тів типових об’єктів і ландшафтів. Дані характери-
стики важливі для відновлення їх радіометричних
ознак в оптичному діапазоні.

Для створення бібліотеки необхідно: 1) зробити
огляд відомих відкритих БСХ, провести аналіз

їхніх можливостей і намітити способи їх ефектив -
но го використання в складі геоінформаційного
про екту; 2) обґрунтувати принципи функціонуван-
ня БСХ покриттів типових природних і штучних
об'єктів у складі ГІС; 3) забезпечити інтегрування
обраної БСХ у цільовий геоінформаційний проект.

Огляд відомих БСХ. Наявні на сьогодні автома-
тизовані сховища спектральних даних можна роз -
ділити на дві групи: тематичні (галузеві) та проблем-
но-орієнтовані. Каталог тематичної бібліотеки спек-
тральних даних містить інформацію про особливості
об’єктів, що належать до певного на пряму дослід-
жень, наприклад, геології або екології. У проблемно-
орієнтованих спектральних бібліотеках накопичу-
ється інформація про об’єкти, які пов’язані з конкрет-
ною діяльністю, скажімо, мо ніторингом надзвичай-
них ситуацій. Найві доміші в світі спектральні бібліо-
теки представлено в табл. 1 [1-4, 7].

Основним при інтегруванні БСХ у геоінформа-
ційний проект є забезпечення доступу до преци-
зійних спектральних характеристик кожного про-
сторового об’єкта, занесеного до тематичного ша -
ру. Крім того, іноді потрібен безпосередній доступ
до вербального опису об’єкта й інших атрибутив-
них характеристик [8].

Виклад основного матеріалу. Для створення
спеціалізованих ГІС-проектів з інтегрованими
БСХ покриттів типових ландшафтів найчастіше
використовуються програмні продукти ArcGIS
виробництва корпорації ESRI [9]. Вбудований
інструментарій ArcGIS дозволяє за допомогою
гіперпосилань прив’язати до кожного класу об’єк-
тів інші об’єкти та документи: растрові зображення,
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Таблиця 1. Сучасні відкриті бібліотеки спектральних характеристик



текстові й табличні дані,
діаграми, графіки тощо.
При встановленні зв’язків
об’єкта у векторних шарах
даних проблем не виникає.
Для вирішення тематич-
них завдань часто викори-
стовуються растрові дані
ДЗЗ. Щоб забезпечити
зв’язки з БСХ, для кожно-
го піксела растрового зоб-
раження пропонується тех -
но логічний ланцюжок ство -
рення ГІС-проекту, який
на ведено на мал. 1. 

Як приклад створення
спеціалізованого тематич-
ного ГІС-проекту з інте-
груванням БСХ по крит тів
типових ландшафтів наве-
демо растровий багато -
спек тральний космічний
знімок середньої просто-
рової розрізненності Ra -
pidEye, на якому зо бра же -
но типовий лісовий лан д -
шафт Цент раль ної Європи
(мал. 2). Мал. 1. Технологічна схема створення ГІС-проекту

Мал. 2. Космічний знімок RapidEye (02.06.2011, просторова розрізненність 6,5 м)
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На основі фізико-географічного опису району
знімання, результатів візуального дешифрування,
допоміжних топографо-геодезичних даних та ма -
теріалів наземної завірки було проведено керовану
класифікацію цього багатоспектрального зобра-
ження (мал. 3): визначено основні класи земного
покриву – рослини (ялина європейська (co ni -
ferous), буково-дубовий ліс (broad-leaved)); пасо-
вища (pastures); орні землі (arable land); ґрунти
(open soils); дороги (road); міська забудова (built-
up). Загальна точність класифікації становила
близько 0,85.

Для кожного класу земного покриву у БСХ ви -
ді лено прецизійні спектральні характеристики від-
биття в бінарному та ASCII-форматах, складено
гра фіки спектральних характеристик у графічно-
му форматі, проведено детальний опис властивос -
тей класів у текстовому форматі, впорядковано до -
по міжні анотації та ілюстрації (мал. 4).

Використовуючи спеціальний тематичний ГІС-
проект з інтегрованою БСХ, оператор отримує
принципово нові широкі можливості для поглиб-

леного аналізу властивостей ландшафту території
дослідження.

Звісно, для реалізації викладеної технології по -
тріб не суворе узгодження номенклатури класів, на яв -
них на вхідному багатоспектральному зображенні,
зі складом бібліотеки спектральних характери-
стик. Оскільки забезпечувана точність класифіка-
ції залежить від просторової розрізненності знімка
і типу земного покриття, застосування за зна ченої
технології можливе за умови, коли ха рактерні розмі-
ри ділянок класів вміщують кількість елементів роз-
різнення, достатню для забезпечення статистичної

репрезентативності. Тобто для високотекстурних
зображень, наприклад, міської забудови, лінійної
інфраструктури, запропонована технологія не забез-
печить такого ж якісного результату, як для відносно
гомогенних природних утворень.

Висновок. Пропонована технологічна схема
дає змогу створювати спеціальні тематичні ГІС-
проекти з інтегрованими бібліотеками прецизій-
них спектральних характеристик покриттів типо-
вих природних і штучних об’єктів за допомогою

Мал. 3. Результати класифікації території дослідження
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гіперпосилань у програмному середовищі ArcGIS.
Такі проекти можуть знайти застосування в ба га -
тьох тематичних та проблемно-орієнтованих зада-
чах, що вирішуються на основі даних ДЗЗ. При цьо -
му забезпечується оперативний доступ до спек -
тральних характеристик, що підвищує ефектив-
ність  детального аналізу та інтерпретації даних.
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Мал. 4. Гіперпосилання для об’єкта ГІС-проекту на елементи бібліотеки спектральних характеристик 
конкретного класу


